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ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА И ДИПЛОМАТИЯ БЕЛАРУСИ 

(1918–2020 гг.) 

ПРАБЛЕМА БЕЛАРУСКА-ЛІТОЎСКІХ УЗАЕМААДНОСІН 

1915–1924 гг. У АЙЧЫННАЙ ГІСТАРЫЯГРАФІІ 2000-х гг. 

С.В. Багалейша (Мінск) 

Беларуска-літоўскія ўзаемаадносіны ў 1915–1924 гг. недастаткова і 

фрагментарна адлюстраваны ў айчыннай гістарыяграфіі 1990–2000-х гг. 

Ёсць кнігі і артыкулы, у якіх ў той ці іншай ступені асвятляюцца асобныя 

аспекты абазначанай праблемы. Шмат якія пытанні гэтай тэмы ўвогуле 

выпалі з поля зроку гісторыкаў. Сітуацыя з вывучэннем беларуска-

літоўскіх узаемаадносін ўскладнялася яшчэ і тым, што многія матэрыялы 

маладаступныя для беларускіх даследчыкаў, бо знаходзяцца ў архівах 

Польшчы і Літвы. Аўтар у гэтым артыкуле паставіў перад сабой задачу 

зрабіць короткі агляд айчыннай гістарыяграфіі па праблеме беларуска-

літоўскіх узаемаадносін у 1915–1924 гг. перыяду 2000-х гг. 

На мяжы 1990-х – 2000-х гг. пытаннямі нацыянальнага руху, 

дзейнасцю беларускіх нацыянальных партый і арганізацый, узаема-

адносінамі з іншымі краінамі займаліся прафесійныя гісторыкі-даследчыкі. 

Яны зыходзілі з новых пазіцый, уводзілі ў навуковы зварот раней 

невядомыя факты і матэрыялы, многія з якіх былі надрукаваны на 

старонках перыядычнага друку Перш за ўсё, трэба назваць навуковыя 

публікацыі П. Брыгадзіна і У. Ладысева [4; 12], В. Мазеца [13], Р. Платонава і 

М. Сташкевіча [18], В. Круталевіча [11]. У іх артыкулах ëсць некаторыя 

звесткі пра дзейнасць Міністэрства беларускіх спраў пры літоўскім урадзе; 

аналізіруецца дзейнасць Рады БНР на міжнароднай арэне па ўсталяванні 

знешнепалітычных адносін з іншымі краінамі, у тым ліку і з Літвой. 

У даследчыкаў вялікую цікавасць выклікалі праблемы пошуку форм 

адраджэння беларускай дзяржаўнасці, канцэпцыі і праекты, якія існавалі ў 

пачатку ХХ ст. на гэты конт. У даследваннях А. Багдановіч [2], А. Ціхамірава 

[25] і інш. ёсць асобныя ўпамінанні пра ідэі стварэння беларуска-літоўскай

дзяржавы ў форме Канфедэрацыі Вялікага Княства Літоўскага і Злучаных

Штатаў ад Балтыйскага да Чорнага мора. Цікавым з’яўляецца артыкул С. Ма-

розава “Правал Канфедэрацыі ВКЛ 1915 г. – лёс або заканамернасць?” [15],

у якім аўтар прапануе свой пункт гледжання на дадзенае пытанне.

Некаторыя аспекты развіцця беларускага нацыянальнага руху на 

акупіраванай тэрыторыі Беларусі ў гады Першай сусветнай вайны, дзей-

насць беларускіх партый і арганізацый і іх ролю ў пашырэнні ідэі беларус-
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кай дзяржаўнасці даследавалі В. Пятроў [17], А. Цобкала [26],  

М. Шчаўлінскі [30], М. Цуба [27], А. Райчонак [19], С. Сільвановіч [21],  

С. Рудовіч [20] і інш. У сваіх працах яны разгледзелі асобныя аспекты рас-

працоўкі першых планаў утварэння беларускай дзяржаўнасці ў форме 

Канфедэрацыі Вялікага Княства Літоўскага і Злучаных Штатаў ад Балтый-

скага да Чорнага мора; прывялі факты, якія сведчаць аб выхадзе беларускіх 

нацыянальных дзеячаў на міжнародную арэну; прааналізавалі асноўныя 

напрамкі развіцця беларускага руху пад час Лютаўскай і Кастрычніцкай 

рэвалюцый. У публікацыях А. Грыцкевіча [7], А. Ціхамірава [25], С. Хо-

міча [28]. даюцца звесткі, якія раскрываюць палітычную дзейнасць паміж 

урадам БНР і Літоўскай Тарыбай; аналізуюцца дагаворы аб супрацоўніцтве 

ад 27 лістапада 1918 г. і 11 лістапада 1920 г. 

Вельмі слаба даследаванымі з’яўляюцца савецка-літоўскі мірны да-

гавор ад 12 ліпеня 1920 г, дзейнасць Міністэрства беларускіх спраў пры 

літоўскім урадзе, дзейнасць беларуска-літоўскіх ваенных фарміраванняў. 

Невялікія звесткі па гэтых пытаннях утрымліваюцца ў артыкулах У. Міх-

нюка [16], У. Ладысева [12], П. Брыгадзіна [4], манаграфіях А. Ціхамірава 

[25] і В. Круталевіча [11]. 

Вывучэннем праблем польска-літоўскага канфлікту, сюжэтаў, звяза-

ных з гісторыяй Сярэдняй Літвы, адносін Рады БНР да віленскага канфлік-

ту займаліся І. Коўкель [10], М. Іваноў [9], А. Чарнякевіч [299] і інш.  

У сярэдзіне 2000-х гг. з’явіліся артыкулы маладых навукоўцаў, якіх за-

цікавілі праблемы польска-літоўскага канфлікту і роля ў ім буйных заход-

нееўрапейскіх краін – Францыі і Англіі, гісторыя Сярэдняй Літвы. Фраг-

ментарна ў артыкулах разглядаецца і пазіцыя беларускіх нацыянальных 

дзеячаў падчас канфлікту. Гэта артыкулы А. Дуброўкі [8], В. Ашарчука [1], 

М. Стральца [23], А. Горнага [6]. Праблему краёвасці ў нацыянальнай ідэі 

польскага руху на беларускіх і літоўскіх землях на старонках сваіх артыку-

лаў уздымае А. Смалянчук [22]. 

Цікавасць гісторыкаў прыцягвае і Літоўска-Беларуская ССР – адна са 

старонак у гісторыі беларускай дзяржаўнасці. Гісторыя ЛітБел ССР і месца 

гэтага дзяржаўнага ўтварэння ў айчыннай гісторыі да сённяшнягя часу вы-

клікае дыскусіі сярод гісторыкаў. Да важных пытанняў гісторыі Літоўска-

Беларускай ССР, якія працяглы час заставаліся спрэчнымі ў айчыннай і за-

межнай гістарыяграфіі, адносяцца такія аспекты, як перыяд існавання ЛітБел і 

час яе ўтварэння, прычыны ліквідацыі аб’яднанай рэспублікі, блытаніна ў пы-

таннях аб складзе тэрыторыі, памерах плошчы і колькасці насельніцтва. 

Дадзеныя, якія ўзгадваюцца ў навуковай літаратуры, вельмі розняцца паміж 

сабою, а ў асобных выпадках з’яўляюцца ўзаемавыключнымі. Калі ў савецкай 

гістарыяграфіі утварэнне ЛітБел трактавалася як рэалізацыя на практыцы 

бальшавіцкай нацыянальнай палітыкі, то сучасныя гісторыкі па іншаму раз-

глядаюць і прычыны ўтварэння, і характар гэтага дзяржаўнага ўтварэння, за-

сяроджваюць сваю ўвагу на знешнепалітычных і ўнутрыпалітычных фактарах. 
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Гэтыя пытанні ў сваіх манаграфіях, навуковых артыкулах уздываюць такія 

даследчыкія як В. Круталевіч [11], Л. Малыхіна і У. Міхнюк [14], С. Хоміч 

[28], А. Ціхаміраў [25], В. Талкачоў [24] і інш.  

Падыходы да асвятлення характару Літоўска-Беларускай рэспублікі так-

сама розняцца. Частка даследчыкаў разглядаюць ЛітБел як штучнае ўтварэнне, 

называюць яго надуманым і нежыццяздольным [16]. У некаторых публікацыях 

выказваецца думка аб тым, што Літоўска-Беларуская ССР не была створана як 

дзяржава, не быў створаны дзяржаўны апарат і мясцовыя органы ўлады [14]. 

Але і сёння не ўсе пытанні даследаваны ў дастатковай ступені, ў першую чаргу 

ўнутраная палітыка, сацыяльна-энамамічныя і нацыянальна-культурныя пе-

раўтварэнні, арганізацыя беларуска-літоўскай арміі. 

У 2011 г. Інстытут гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі 

выдаў кнігу першую фундаментальнага даследавання “Гісторыя беларус-

кай дзяржаўнасці ў канцы XVIII – пачатку XXI ст.” [5], у якім значнае 

месца адведзена асвятленню беларускага нацыянальнага руху падчас Пер-

шай сусветнай вайны, разглядаецца праект адраджэння беларуска-

літоўскай дзяржаўнасці ў форме Канфедэрацыі ВКЛ, адносіны да яго роз-

ных палітычных колаў. Шмат ўвагі таксама надаецца аналізу праблем 

утварэння і развіцця Літоўска-Беларускай ССР. 

У 2014 г выйшла манаграфія С. Багалейша “Белаларуска-літоўскія ўзае-

маадносін у 1915–1924 гг.”, у якой аўтар на падставе шырокага кола гістарыч-

ных крыніц, у тым ліку і архіўных, зрабіла спробу ўсебакова разгледзець роз-

ныя аспекты дадзенай праблемы. Аўтарам выяўлены важнейшыя асаблівасці 

гэтага працэсу, формы і шляхі беларуска-літоўскага супрацоўніцтва ў акрэсле-

ны перыяд ад першых праектаў стварэння беларуска-літоўскай дзяржавы да 

згортвання супрацоўніцтва ў 1924 г., з улікам вырашэння на карысць Польшчы 

польска-літоўскага канфлікту 1920–1922 гг. Важнае месца ў даследванні зай-

мае аналіз прычын утварэння, дзейнасць Літоўска-Беларускай ССР і роля гэта-

га дзяржаўнага ўтварэння ў агульнай беларуска-літоўскай гісторыі. Зыходзячы 

з усяго раней сказанага, аўтар даследавання зрабіла спробу грунтоўнага і 

ўсебаковага аналізу гэтых праблем, што дазволіць стварыць аб’ектыўную кар-

ціну развіцця беларуска-літоўскіх узаемаадносін [3]. 

Такім чынам, аналіз гістарыяграфіі праблемы беларуска-літоўскіх 

узаемаадносін у 2000-х гг. паказвае, што розныя аспекты дадзенай прабле-

мы ў перыяд станаўлення нацыянальнай дзяржаўнасці ў Беларусі і ў Літве 

вывучаліся беларускімі гісторыкамі, але адзіных поглядаў на дадзеную 

праблему не склалася. Усё вышэй прыведзенае дазваляе гаварыць, што 

гэтыя сюжэты патрабуюць больш глыбокай навуковай характарыстыкі,  

у тым ліку з выяўленнем і прыцягненнем новых гістарычных крыніц, якія 

знаходзяцца ў рэспубліканскіх і замежных архівах, а таксама тых, якія ўжо 

надрукаваны.  
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ЗАХАВАННЕ ТРОХ ПАЎНОЧНЫХ ПАВЕТАЎ  

ВІЦЕБСКАЙ ГУБЕРНІ Ў СКЛАДЗЕ РСФСР У 1924 г.  

 

А.В. Бараноўскі (Мінск) 

 

Віцебкая губерня з’яўлялася месцам кампактнага пражывання 

беларускага насельніцтва. У студзені 1919 г. Віцебшчына ўваходзіла ў 

склад ССРБ. Аднак неспрыяльныя знешнепалітычныя абставіны і 

прычыны эканамічнага характару прывялі да перадачы губерні ў склад 

РСФСР. Пасля перадачы і да прыняцця рашэння аб ўз’яднанні тэрыторыі 

Віцебскай губерні з БССР, кіраўніцтва Беларускай рэспублікі і мясцовая 

грамадскасць ставіла перад партыйнымі і савецкімі органамі СССР і 

РСФСР пытанне аб вяртанні ўсходнебеларускіх тэрыторый. Напрыканцы 

1923 г. быў прыняты шэраг рашэнняў аб перадачы тэрыторыі Віцебскай 

губерні ў склад БССР. 

Палітбюро ЦК РКП(б) 29 лістапада 1923 г. на сваім пасяджэнні 

зацвердзіла прапанову камісіі Аргбюро ЦК РКП(б) аб змене межаў Беларускай 

рэспублікі. Згодна з ёй, тэрыторыя Віцебскай губерні цалкам вярталася ў склад 

БССР. Прэзідыуму ЦВК СССР было прапанавана ў месячны тэрмін адпаведна 

аформіць пастанову Палітбюро ЦК РКП(б), удакладніўшы межы БССР [1]. 

На пасяджэнні Прэзідыума ЦВК СССР 7 снежня 1923 г была створа-

на камісія па змене межаў паміж РСФСР і БССР. У яе склад увайшлі: ад 

РСФСР – Ц. Сапронаў і А. Смірноў, ад БССР – В. Багуцкі і М. Мароз, ад 

УССР – Ф. Кон. Старшынёй камісіі быў прызначаны А. Енукідзэ [2].  
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